



新荣之路

张桃枝

在异地他乡走过许多路，景色再优美也只在眼中，不在心上，一天天、一月月、一年年，在记忆中日渐缩小模糊。唯有新荣之路，总让我从眼中放入心上，牵扯着我的情感，每行其上，热爱之情、依恋之情随之而来，于是我动情自豪地邀友：“来哇，到新荣走走！”

春天进入得胜大道，路宽了，心也宽了。车飞驰着，蓝天白云绿地迎入眼中，于是天有多高人的境界就有多高，地有多厚襟怀就有多厚。绿色是从路两边铺排过来的，是那种嫩嫩的带着太阳光泽的翠绿。路牙上的杜松，像松鼠尾巴，毛茸茸地围着电线杆茁壮生长，把电杆围在一个方阵中。丁香摇曳着花姿，从这头风流到那头，又从那头显摆到这头，浓浓的花香挤进车内，让你从春天的味道中体悟人生的美好。

上了后山，阡陌相交，丁香、榆叶梅、金叶榆、樱乃儿点缀路边，或金黄或紫红或嫩粉，把色彩斑斓的春天展现在人们面前。随意进入灰砖砌成的小路，曲径通幽处，看沟壑纵横，赏奇花异树，后山已然变成后山公园，足以用丰富多彩来形容。大片林木的种植使这里涵养水源，兴云沛雨，几年的工夫，樟子松长成了橡，杜松已有排山倒海之势。跟着小路写意地行走，有一种回归自然的惬意。闲庭信步间听百鸟啼叫，空谷传响，婉转悠长。

“绿树村边合，青山郭外斜。”后山包揽起的村庄都有这种乡野味。循着“新荣镇李大头窑三神庙景观欢迎您”

的指示牌，便到了李大头窑村，村子齐整干净，如浸在月光中一样清新闲适，路旁的围墙围成了长城韵味，让三神庙更见其古色古香。三神庙有二百多年历史，经过工程拯救，在保持原貌的基础上，以崭新的面貌矗立在村边，新农村与古文化相得益彰，展现着人类社会的文明进程。

“后山不赖”“后山那头”文旅项目串起了一幅生态文明、农文旅深度融合的新图景。沿路来到张布袋沟村，这个背山深沟里的山村，如今吃上了“文旅饭”，电瓶车陪你后山转一转，沙滩车兜你在草滩“嗨”一圈；看看舞动的秧歌，听听张果老、貔貅坝的故事；骑马穿梭在树行，把“米几沟”杂粮带回家；吃在蒙古包，住在星月居，生态旅游让绿水青山变成金山银山。

走在这条生态路上，总有攀爬烽火台的欲望。登上这个叫“七台圪垯”的烽火台东西远望，长城逶迤绵延，如一条巨龙盘踞在绿野中；向南远眺，得胜大道如银河挂在天边，一直带着水的质感和太阳的光华流到区址。俯视近处，一览新荣全貌，红瓦高楼，在长城脚下铺陈开来，气派亮丽之感从眼前流过。

路最能显示富足富强，最能把幸福感获得感送到人心底，也最能让人心驰神往。走进长城旅游公路就有这种心境。长城旅游公路，从左云县保安堡进入新荣栗恒窑村，一路走来，一路风光。前人一定不会想到，当年的军事防御体系经过650多载岁月后会演变为让

人陶冶情怀、放飞思绪的旅游景观。一个个烽火台，带着历史的深沉和黄土地的厚重走进人们的视野，高粱、玉米、山药举着不同的绿色把大地点染得五彩斑斓。开阔的田园风光，让人的心境也开阔起来，朋友说：“此路兼有疗伤之功效，如果心有不痛快，在这条路上跑一跑，马上风轻云淡，海阔天空。”

路随河走，在饮马河的臂弯里，长城旅游公路弯出了别样的情趣，如丝带随意抖落一样，在这片湿地上恣意飘逸。河水毫无挥霍笔墨之意，就那么仔细地画着线条，虽没潺潺之势，但切切之情、涓涓之意有之，游人把手伸进河里，尽享阳光在水中的温煦。河柳一堆堆、一簇簇，茂盛地彰显着滩地的水汽与滋润，遇到沙滩上的牛儿羊儿，那次第，让人以为误入草原之怀。

行到水穷处，坐看云起时。长城旅游公路与饮马河一路相携，突然峰回路转处，旅游公路拔地而起，以“桥”的雄姿和崔巍与饮马河握手道别，从这座山横跨到了那座山。大桥宏伟壮观，英姿勃勃，成了旅游线的又一景观。大桥全长约500米，桥柱高约50米，站在大桥上看，有一种豪迈之气从沟里升腾，让人的胸膛开阔起来，情感朗润起来，绵绵细细的河水穿桥而过，流出了优美的线条与光亮。大桥的落成也方便了山两边的村民，再不用绕山绕沟绕水拉长行程了。

旅游公路横跨大桥后，像条巨蟒缠在山腰上，沿着这个挂壁公路渐次向上，可感悟山的浑厚雄奇，可领略沟的

深险峻，继而感受科学技术与现代机械创造出的“愚公移山”精神与伟力。在思考与感受中不觉上了山顶，山顶平坦如砥，天圆地方，名之为方山。方山林木葱茏，庄稼茂盛，几分畅快，几分幽静，到一个分岔处，向北是展示历史苍茫与久远的烽火台和长城，向南去是永固陵，它的主人，是中国历史上杰出的女政治家、北魏孝文帝的祖母冯太后。

方山这头连着饮马河，那头连着万泉河，两河夹一山的风水宝地在千百年时光中孕育了这里的历史和文化，慧泉寺、真武庙、马蹄印等古遗迹成为长城旅游公路上的美好景观。西寺村依山而建，旧村极力描画岁月沧桑，新村尽情舞墨丹青，新旧村遥相辉映，碰撞交融出新农村酣畅甘甜的味道。

旅游公路从方山下来一路向东，新荣境内这段长城最为漂亮，烽火台变成了“之”字形，空中俯瞰，如帆船在茫茫的绿海中。公路两边，田畴沃野分外明快亮丽，胡麻花开，一片蔚蓝，风一吹像大海翻滚的波浪；油菜花开，金黄一片，如锦缎铺在大地。

七彩土地与紫气蒸腾的采凉山相映成趣，抬头仰望蓝天无数次，唯有在这里，不知天高地厚，总感到天是低的，云是垂下来的，站在路边任意一个村庄，比如镇川口、比如三墩村，让眼睛从大地滑到山峰再到天空，最有画面感、最有超凡脱俗之意，最能让人品味“天上人间\月儿它飘荡云间”的曼妙。

长城旅游公路一路潇洒，在采凉山脚下进入新荣元墩村，完成了在新荣境内的光荣使命。站在长城之上望去，边墙内外一片繁荣，虽一墙之隔是两省边界，但容貌和情境是相同的，那就是都沐浴着新时代的光辉，在发展进步中唱响时代主旋律。

歌词三首

许伟

昭君出塞

琵琶声声哀怨
千古谁人知红颜
胡天塞地路迢迢
黑水苍茫汉宫远

风声紧，雨未歇
长路漫漫日多艰
故土难离终远别

韶华不负人间
心事尽诉泪涟涟
回首汉阙音信杳
此去爹娘未可见

琴弦尽，曲幽咽
秋风飒飒染长天
女儿忠孝难两全

不见汉室泪潸然
泪潸然，女儿忠孝难两全

一眼千年

——云冈石窟

号子声声，信仰气贯苍穹
笑看世间人，脚步往来匆匆
武周山下，激情奔涌流动

大佛浩荡，展现王朝心胸
山河悠远，擦肩北魏故人
撒落梵音，携风雨过平城
一眼见千年，千年入眼中

在云冈，望见历史的天空
大佛壮美，是你我一生的感动
新的征程，不问凡夫还是英雄
只愿守望这亘古的梦想与光荣

立秋

张谦

夏色弥天褪欲休，何妨残暑不期收。
潇潇细雨穿林入，冉冉腾云越野浮。

炎气由然未曾减，新凉终究已经留。
谁知三伏须臾去，一夜西风又转头。

我对秋天的赞美(外一首)

李季

在春天时
我们开始踏上征途
而秋天，收获总会和我们不期而遇

院子里，苹果满枝，葡萄紫得发亮
小蚂蚁正扛着食物
在草丛间沿着迂回曲折的路回家
这些努力的样子
和我们如此相像

我们都是感性的凡人
对秋天，都有很多赞美
簇拥在我们身边的果实
正是岁月为我们兑现的诺言
或多或少，都有不同程度的呈现
我们可以相视而笑

其实，有些赞美不必说出口
只需凝望那些最贴近我们情感的事物
时光的结
就会轻轻打开

秋天的田野

它们零星地点缀着尚泛着绿色的草地
它们的脸上似乎还有几分傲色

啾啾的鸟鸣
被秋风过滤了杂质，只余清脆
醉了凡尘。一声声让天空更蓝
让云儿更轻，更白

果实日渐滚圆
它们在叶子的掌心里
腼腆地微笑，对走近的人
低声说着：你好

你好，秋天
这是田野为你献上的一幅未完的画卷
只待你挥毫泼墨
画上你精心酝酿的富丽和堂皇

石头

璞石

走过门前的你
就从炎凉走进了安逸
来来去去
你的身上留下了我的足迹

我欲前行
你却立于路的中央

擒风饮雨
我将你砌成了进步的阶梯
你要追寻天际
我的双手擎不住你
日升月憩
你仿佛已长成了山的脊背

说“度”

高立辉

前几天，在一场饭局中，因为不负“责任”的随口一句话，引得对方之前就已不满，直到这次“总算账”，反唇相讥，虽然当时并未不欢而散，但之后的氛围可想而知。这件事让年过半百的我时有所思，联想了许多……

所谓“人心不同，各如其面”。人性各异，世事纷杂，社会信息化，文化多元化，思想复杂化，也就更需要掌控自我，修炼自我，完善自我，是人生的必修课。

朋友能走到一起并不容易。大家彼此性格不同，经历不同，成长环境不同，对事与人的态度也必然有所不同。同样一句话，有人一笑之，有人针锋相对，有人大度宽容，有人耿耿于怀……

人与人的相处，没有谁与谁天生适合做朋友。所以有人信奉这样的话，没有永远的朋友，也没有永远的敌人，只

有永远的利益，时时处处将利益放在第一位。从利己的角度讲，或许如此，可从社会的发展看，还是需要彼此包容、理解、改变。

听过这样一段话：“人不敬我，是我无才；我不敬人，是我无德；人不容我，是我无能；我不容人，是我无量；人不助我，是我无为；我不助人，是我无善！”修炼自我，完善自我，是人生的必修课。而修炼自我，必然要从言行开始。“恶语一句六月寒”，“言者无意，听者有心”，关于言语的正反作用和利弊得失的说法，古往今来，不胜枚举。一言蔽之，无不阐明了言语的极端重要。其实，说话须有尺度，凡事皆应有度。否则，即使初衷再好，结果也可能事与愿违、适得其反。

所以，人生最需一个“度”！

本版投稿邮箱 Email:dtyungang@126.com



山水共秋色

浅秋轻吟

张宏宇

立秋过后，暑气开始消退，秋凉渐起，清夜无尘，流泻着皎洁的月光，秋虫开始发声，轻吟浅唱，顷刻之间，这个季节便多了几分生动的色彩。如水的月光下，晚风吹拂在脸上，格外惬意，秋的气息越来越浓。

天空被雁行抬得很高很高，阵阵鸟鸣回荡在山间，秋色越显深远悠长。一方池塘，秋水荡漾，池中荷叶依旧青翠，体态娇柔的荷花，在明净的月光下，模糊了岁月的棱角，蔓延着清秋的乡愁。

秋风起，秋虫鸣。蟋蟀、蝈蝈、金

铃子轻吟着秋的韵律，这些天地间自由的精灵，大口大口吮吸着甘露，呼吸着浓郁的泥土芬芳，而后，欢快地震动起双翅，让天籁之音在寂静的夜幕中交织。此起彼伏的虫声交错聚拢，让秋渐渐散去，那一声声浅唱轻吟，让秋梦渐入佳境。

我喜欢浅秋的宁谧，云淡风轻；

厚重。看云动、听鸟鸣、望月光，浅浅的秋意让人留恋。

浅秋轻吟，微凉的风掠过树梢，叶子飘然落下的声音，散发着秋异彩纷呈的旋律，天高云淡，一片澄澈清明。

浅秋是美好的，空气凉爽而清新，浮动朦胧的雾气，神秘悠远。

浓妆淡抹的浅秋，用五彩斑斓的画笔，轻轻描绘亦虚亦实的梦幻，抒写着沉思和随想，秋的成熟，总让人为之感动。

浅秋轻吟，在秋日里聆听自然之声，享受着心的成熟与宁静。

面食可亲

耿艳菊

那时候，我还在家乡生活，并不能理解一个人对故土食物的依恋。

有一年，参加亲戚的婚宴，和新娘的家人坐在一桌。新娘的表姐是南方人，远道而来，我们一见如故，席间相谈甚欢。饭快吃完的时候，她突然问我，饭怎么还不上来？看着满桌的美味佳肴，我一时愣住了，很是不解，心想：这些不是饭吗？这么大的桌子，快摆不下了。

见我迟疑，表姐忙解释，就是米饭哦。怕失礼，我虽然很惊讶和好奇，还是赶快跑到后厨要了一份米饭。

后来，把这件事讲给南方朋友听，朋友说，这太能理解了，一方水土养一方人，正如你们是吃面食长大的，天天也吃不厌面食，我们南方人顿顿吃米饭，也吃不厌，甚至一顿不吃，就觉得这

我喜欢浅秋的不张扬，明净的天空，流淌着多梦的思绪；我喜欢浅秋轻轻浅浅的韵味，鸟儿啁啾，秋虫呢喃，让秋一片生机盎然。浅秋轻吟，那优美的季节音符，演绎着和谐的自然之声。

浅秋是曼妙的，在夕阳西下的余晖里，体味秋的淡定从容，欣赏秋的殷实

猛然间站直了，眼中散发出惊喜的光芒。那是一家卖馒头的小店，他一口气买下了一大兜馒头，小心翼翼地抱着，慢慢地走在雨中，生怕那些馒头有了闪失。于是，每到周末，穿过半座城去那个巷子买馒头成了他生活中的温暖和期盼。

真的是这样呀！一个人走得再远，飞得再高，衣食总是根本，而一个人微妙的味蕾是从一开始铺垫好了的。

那时，他远离亲人来到了南方的小城，人生地不熟，孤独忧郁。他很久没吃到馒头了，实在想念家乡的面食，趁着周末一条街一条街、一个巷子一个巷子地去转悠去寻找。

那天，还下着雨，他举着伞，就那样不肯放弃地找啊找啊，终于在一个巷子口闻到了馒头的甜香。他疲惫的身子

本报地址：御东行政中心21、22层 | 邮编：037010

责编 熊克芳 左翌 版式 李园